

Торжество всепобеждающих идей „Коммунистического Манифеста“

В эти дни советский народ, рабочий класс всего мира, все передовое и прогрессивное человечество отмечают столетие гениального творения К. Маркса и Ф. Энгельса — „Манифеста Коммунистической партии“.

В этом программном документе изложена суть всеобщего учения основоположников научного коммунизма, открывших законы общественного развития и не только объяснивших мир, но и нашедших пути к тому, чтобы его изменить.

Исходя из материалистического понимания истории, раскрывая роль производительных сил в смене общественно-экономических формаций, Маркс и Энгельс предвещали неизбежную гибель капиталистического строя, изображая его буржуазными идеологами совершенным, неизменяемым, вечным.

„Коммунистический Манифест“ с неопровержимой убедительностью показал, как при капитализме бурное развитие производительных сил, основанное на наемном рабстве, порождает неумолимой жаждой войны, приводит к неумолимым противоречиям с буржуазными производственными отношениями, перерастая их узкие частнокапиталистические рамки. Маркс и Энгельс обнаружили и ту силу, которая призвана разрешить это противоречие путем насильственного испровержения капиталистического строя и установления своего господства для построения бесклассового социалистического общества, основанного на общественной собственности на средства производства, не знающего эксплуатации человека человеком. Эта сила — пролетариат, единственный до конца революционный класс, которому нечего терять в коммунистической революции кроме своих цепей.

Выяснение всемирно-исторической роли пролетариата, как создателя социалистического строя, является главным в учении Маркса, как подчеркивает В. И. Ленин, а „Коммунистический Манифест“ дает „цельное, систематическое, до сих пор остающееся лучшим, изложение этого учения“.

„Коммунистический Манифест“ не только вооружил передовой теорией поднимающийся к самостоятельной борьбе пролетариат, но дал ему программу практического действия и тактического руководства, дал основные наброски „самой решительной, всегда побуждающей к движению вперед“ революционной партии пролетариата — боевого авангарда рабочего класса, сильного пониманием „условий, хода и общих результатов пролетарского движения“.

В эпоху, когда капитализм еще переживал пору своего расцвета, гениальные провидцы Маркс и Энгельс уже предвидели грядущую победу пролетариата и крушение буржуазного строя, создавая произведение, „которое, — как писал Ленин, — до сих пор верно во всем основном, живо и злободневно, как будто бы оно писалось вчера“ — „Манифест Коммунистической партии“.

В 1913 году, проследив исторические судьбы учения Маркса с момента опубликования „Коммунистического Манифеста“, Ленин писал, что каждая из последующих эпох всемирной истории приносит марксизму „новые подтверждения и новые триумфы“. Тогда же Владимир Ильичем были сказаны пророческие слова: „По еще больший триумф принесет марксизму, как учению пролетариата, грядущая историческая эпоха“.

Эти слова подтвердились Великой Октябрьской Социалистической революцией, совершенной под руководством гениальных

продолжателей дела Маркса и Энгельса — Ленина и Сталина, отстоявших в непримиримой борьбе с оппортунизмом революционное существо марксизма, обогативших и творчески применивших учение своих великих предшественников в новых условиях эпохи империализма и классовой борьбы пролетариата.

Ленин и Сталин создали и воспитали в духе идей „Коммунистического Манифеста“ партию большевиков — боевую партию нового типа, которая привела рабочий класс нашей страны к победе и явилась организующей и направляющей силой социалистического строительства.

Победа социализма в СССР — живое воплощение бессмертных идей „Коммунистического Манифеста“. Советский общественный и государственный строй — живой образец нового, социалистического строя, идущего на смену строю капитализма во всем мире.

В нашей стране уничтожена буржуазная собственность, полностью обществу принадлежат все средства и орудия производства, ликвидированы антагонистические классы и эксплуатация человека человеком. Наш строй отмечен торжеством подлинной, самой передовой в мире демократии, полным равноправием наций, их братским сотрудничеством на основе взаимопомощи и дружбы, морально-политическим единством рабочих, крестьян, интеллигенции, животворным патриотизмом трудового народа.

Отсутствие противоречия между производительными силами и производственными отношениями, их гармоническое развитие, плановое, бескризисное развитие народного хозяйства в интересах благосостояния трудящихся явилось в нашей стране основой небывалого подъема промышленности, сельского хозяйства, культуры в техпах, которых не достигало капиталистическое общество даже в пору своего высшего расцвета.

„Чем более отсталой является страна, которой пришлось, в силу zigzags истории, начать социалистическую революцию, — говорил в свое время Ленин, — тем труднее для нее переход от старых капиталистических отношений к социалистическим“.

Владимир Ильич имел в виду отсталость царской России, которую предстояло преодолеть. Но тем ярче подтвердили закономерность социализма, как нового общественного строя, всемирно-исторические победы социалистического строительства в нашей стране, достигнутые в кратчайшие сроки.

По темпам развития, по уровню технического оснащения наша промышленность перепалла главные капиталистические страны; наше сельское хозяйство является наиболее крупным, наиболее механизированным, самым передовым в мире по насыщенности современной техникой, как и наша социалистическая индустрия.

В течение трех неопозданных пятилеток (около 13 лет) социалистическое производство обнаружилось небывалый рост, который „независимо от простого и обычного развития страны от отсталости к прогрессу. Это было скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную“ (Сталин). И еще в 1938 г. для нас стала реальной задача догнать и перегнать главные капиталистические страны в экономическом отношении — в производстве на душу населения. К выполнению этой задачи товарищ Сталин призвал партию и трудящихся нашей страны с трибуны XVIII партсъезда. Это — шаг к постепенному переходу от первой фазы

коммунизма, уже достигнутой нами, ко второй его фазе, когда социалистический принцип распределения по труду будет заменен коммунистическим принципом: „От каждого по способностям, каждому по потребностям“. Этим путем ведет сейчас советский народ партия большевиков, вооруженная сталинским учением о построении коммунизма в нашей стране.

Преимущество социалистического строя перед строем капиталистическим перестало быть вопросом теории. Оно доказано опытом нашей великой страны, и каждый день, каждый час приносит новые тому доказательства.

Военно-экономическая мощь нашего социалистического государства, наша идеология одержали победу в Великой Отечественной войне — победу, которая спасла все человечество от угрозы порабощения немецко-фашистскими варварами. Только наше социалистическое государство, вышедшее на своих плечах главную тяжесть войны против вооруженного до зубов врага, понесшее неисчислимый ущерб от разбойничьего вторжения гитлеровских орд, могло выйти из этой небывалой по своей жестокости войны сильным и еще более окрепшим. В нашем социалистическом государстве выдвигаются сейчас народы всего мира, все передовое и прогрессивное человечество свою опору в борьбе за мир и безопасность, в борьбе против наступающих сил империалистической реакции, возглавляемой американскими монополистами.

Общественное развитие непреложно идет в том направлении, которое предвидели творцы „Коммунистического Манифеста“.

„Призрак коммунизма“ воплотился в живое дело, творимое двухсотмиллионным народом на шестой части земли. Вокруг страны победившего социализма объединяются все антиимпериалистические, демократические силы; опираясь на ее опыт и помощь, нашли свои пути социалистического строительства страны новой демократии. Растут и крепнут коммунистические партии во всем мире, широко распространяется их влияние. Национально-освободительное движение порабощенных народов колеблет колониальные устои капитализма.

На пороге жестокого экономического кризиса и новых политических потрясений стоит обреченный на гибель капиталистический мир, ищущий выхода в новых империалистических авантюрах, которые в наши дни „являются опасной игрой судьбы капитализма“ (Молотов).

В наши дни идеи „Коммунистического Манифеста“, бывшие 100 лет назад достоянием немногих передовых умов, — овладев сознанием широчайших масс, стали могучей, непроборимой материальной силой.

„Великая Октябрьская Социалистическая революция, — как говорил товарищ Молотов в тридцатилетие Октября, — раскрывала глаза народам, что век капитализма приходит к концу и что открыты надежные пути во всеобщему миру и к великому прогрессу народов. Судорожные усилия империалистов, под погами которых колеблется почва, не спасут капитализма от приближающейся гибели. Мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму“.

Это непреложное движение к светлому будущему человечества возглавляет могучий Советский Союз, идущий вперед и вперед к новым победам коммунизма под развернутым знаменем „Коммунистического Манифеста“, под великим небедимым знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Награждение орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Грузинской ССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 марта 1947 года за получение высоких урожаев кукурузы и пшеницы при выполнении обязательств по поставкам и натуроплате за работу МТС в 1947 году, перевыполнении планов сдачи государству табака, зеленого чайного листа, пшеничных плодов и обеспеченности семенами для посева в 1948 году Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1948 года награждена большая группа передовиков сельского хозяйства Грузинской ССР.

В том числе орденом Ленина награждено 256 человек. Орденом Трудового Красного Знамени — 417 человек. Медалью „За трудовую доблесть“ — 330 человек. Медалью „За трудовое отличие“ — 219 человек.

(ТАСС).

Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик господину Н. М. Швернику

Москва Венгерской республики Тильди ЗОЛТАН.

Совещание передовиков сельского хозяйства Украинской ССР

КИЕВ, 24 февраля. (ТАСС). Сегодня началось республиканское совещание передовиков сельского хозяйства Украинской ССР.

Зал Киевского академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко переполнен. Здесь собрались мастера высоких урожаев, передовые животноводы, садоводы, огородники, председатели колхозов, бригадиры, звеньевые, трактористы, комбайнеры, зоотехники, выдающиеся представители сельскохозяйственной науки.

Бурными аплодисментами встретили участники совещания поздравление от столом президиума тт. Н. С. Хрущева, Д. С. Коротченко, Л. Г. Мельникова, М. С. Гречухи, Д. З. Мангульского, К. З. Литвина, В. Ф. Старченко, Г. П. Бутенко.

Республиканское совещание передовиков сельского хозяйства открывает тов. Д. С. Коротченко. Под бурные, долго не смолкающие аплодисменты в почетный президиум совещания избирается Политбюро ЦК ВКП(б), почетным председателем совещания — товарищ И. В. Сталин. С докладом „Об итогах 1947 сельскохозяйственного года и задачах по восстановлению и развитию сельского хозяйства Украины на 1948 год“ выступил министр сельского хозяйства Украинской ССР Г. П. Бутенко.



Рис. И. Гурро.

О „Коммунистическом Манифесте“

Припомнил я былые годы, Страницы вдохновенных книг... Она к борьбе взывала жадно, Раздвинув жизни берега.

Столетие „Манифеста Коммунистической партии“

Минск, 25 февраля. (ТАСС). В Белорусской государственной библиотеке имени Ленина открылась выставка, посвященная столетию „Манифеста Коммунистической партии“.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЛИЧНОМУ СОСТАВУ ВОЕННО-ВОЗДУШНЫХ СИЛ

- За отвагу и героизм, проявленные в период Великой Отечественной войны, присвоить звание Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“: 1. Гвардии капитану Абрамову Петру Петровичу. 2. Майору Барнову Владимиру Сергеевичу. 3. Гвардии капитану Блинову Алексею Павловичу. 4. Майору Вишнякову Ивану Алексеевичу. 5. Капитану Володуну Анатолию Ивановичу. 6. Гвардии подполковнику Горегляду Леониду Ивановичу. 7. Гвардии майору Дуванову Александру Васильевичу. 8. Гвардии майору Журавлеву Василию Артемовичу. 9. Гвардии майору Козлову Михаилу Даниловичу. 10. Капитану Лозовскому Виктору Артемовичу. 11. Гвардии майору Павкину Ивану Михайловичу. 12. Гвардии старшему лейтенанту Пересыпину Федору Ивановичу. 13. Старшему лейтенанту Радугину Феофану Григорьевичу. 14. Гвардии капитану Розановой Ларисе Николаевне. 15. Гвардии майору Сергуну Василию Георгиевичу. 16. Гвардии старшему лейтенанту Смазнову Виктору Викторовичу. 17. Гвардии майору Уржунцеву Константину Исааковичу. 18. Подполковнику Храмову Николаю Ивановичу. 19. Гвардии майору Штаневу Якову Ивановичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН. Москва, Кремль. 23 февраля 1948 г.

Выдача расчетных книжек рабочим и служащим

Секретариат ВЦСПС принял решение о выдаче расчетных книжек работающим в государственных, кооперативных и общественных предприятиях. Центральным и областным комитетам профсоюзов предложено установить контроль над выдачей и правильным заполнением расчетных книжек. В ВЦСПС корреспонденту ТАСС сообщили: — Заключаемые сейчас коллективные договоры содержат специальный пункт, обязывающий администрацию предприятий выдавать всем работающим расчетные книжки. Этот документ даст возможность каждому всегда знать, из чего складывается его месячный заработок, правильно ли произведен расчет по сдельной и сдельно-прогрессивной оплате труда, проведена ли пред-

Прибытие в Москву представителей Конгресса Производственных Профсоюзов США

25 февраля в Москву прибыли Секретарь-Казначей Конгресса Производственных Профсоюзов США Джеймс Корн и Заведующий Международным отделом ЕПШ Майкл Ос для встречи с Председателем ВЦСПС В. В. Кузнецовым. (ТАСС).

# СТОЛЕТИЕ „МАНИФЕСТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ“

## Опыт первых классовых битв пролетариата

После первых предпринятых взрыв революционных выступлений рабочего класса, в 1848 году произошла революция, потрясшая весь капиталистический мир. Рабочий класс почти всех стран Западной Европы, по примеру своих французских собратьев, поднялся на вооруженное восстание.

24 февраля 1848 г. восстали парижские рабочие, улицы французской столицы покрылись баррикадами. Монархия была свергнута, провозглашена республика и создано временное буржуазное правительство.

Захватив власть, буржуазия уничтожила февральские завоевания революции. В июне вспыхнуло восстание пролетариата, которое было жестоко подавлено генералом Кавеньяком.

Февральские события во Франции ускорили революционные события в Германии, раздробленной на множество мелких государств.

Рабочий класс в революции 1848 года выступал под лозунгами борьбы за демократические свободы, за установление республики и свержение монархии, за ликвидацию пережитков феодализма. В ряде стран революционная борьба носила также национально-освободительный характер.

Движущей силой буржуазно-демократической революции 1848 года выступил рабочий класс. Крупная же буржуазия оказалась контрреволюционной с самого начала и составила вместе с помещиками лагерь крайней реакции. По словам Маркса, крупная буржуазия «заключила оборонительный и наступательный союз с реакцией из страха перед народом».

Буржуазно-демократический характер революции 1848 года наиболее отчетливо сказывается во Франции. В этой стране «вспыхнула первая великая гражданская война между пролетариатом и буржуазией» (В. И. Ленин, Соч., том XLIV, стр. 249). Рабочий класс впервые выступил, как могущая сила революционного преобразования общества, как могущий капитализма и творец социализма. Пролетариат отделил рабочий класс от мелкобуржуазных сил. Пролетариат выступил на самостоятельный исторический путь, перспективы которого были накануне революции научно определены «Манифестом Коммунистической партии».

Революция 1848 года не увенчалась победой рабочего класса. Он не имел тогда партии, способной возглавить борьбу и обеспечить ее успех. Коммунистические группы только еще складывались под руководством Маркса и Энгельса. Вошедшие в феврале 1848 года во временное буржуазное правительство Франции представители рабочих Луи Блан и Альбер не понимали исторической роли пролетариата, искали соглашения с буржуазией. Крестьянство оказалось на стороне буржуазии. Против революции поднялись все силы могущественной тогда реакции.

Богатейший опыт революционной борьбы 1848 года теоретически обобщил Маркс и Энгельс. В дни революции они находились в центре событий. Маркс революция застала в Париже. Затем Маркс вместе с Энгельсом энергично выступили за развитие революции в Германии, куда он переехал при первом известии о нарастающих событиях. В апреле 1848 года Маркс и Энгельс опубликовали исключительно важный документ — «Требования коммунистической партии в Германии», в котором указывали на необходимость создания единой германской республики, вооружения народа, свержения всех феодальных повинностей. Маркс и Энгельс стремились придать организующий характер революционной борьбе рабочего класса, добивались скорейшего признания мелкобуржуазных предрассудков и иллюзий, которые были сильны среди рабочего класса Германии и мешали освободиться от влияния буржуазии.

На основе опыта революции 1848 года Маркс пришел к важнейшему теоретическому выводу: рабочий класс должен в ходе революции сломать государственную машину буржуазии и установить диктатуру пролетариата. В 1852 году в письме к Вейдемайеру Маркс писал: «То, что я сделал нового, состояло в доказательстве следующего: 1) что существование классов связано лишь с определенными историческими фазами развития производства; 2) что классовая борьба необходима ведет к диктатуре пролетариата; 3) что эта диктатура сама составляет лишь переход к уничтожению всех классов и к бесклассовому обществу» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. XIV, стр. 146).

Ото лет назад, в дни революции 1848 года, в России господствовали феодально-крепостнические порядки; капитализм, против которого уже шла борьба на Западе, в России лишь прокладывала себе дорогу. Парское самодержавие выступало как мощная сила европейской реакции, как жандарм Европы.

Прошло несколько десятилетий и положение коренным образом изменилось. В начале XX века центр революционного рабочего движения переместился в Россию, давшую миру великих гениев пролетарской революции — Ленина и Сталина, развивших и обогативших теорию Маркса и Энгельса в новых исторических условиях. Позднее осталось то время, когда свет революции шел с Запада.

Давно уже свет революции и социализма, демократии и прогресса идет с Востока.

Тридцать лет назад в России победила Великая Октябрьская Социалистическая революция. В нашей стране построены социализм. Великая Советская Социалистическая держава, руководимая товарищем Сталиным, возглавляет движение человечества по пути прогресса и цивилизации, по пути коммунизма.

После Маркса и Энгельса новый богатейший опыт исторического развития и

революционной борьбы рабочего класса в условиях эпохи империализма и пролетарской революции теоретически обобщил Ленин и Сталин. В обстановке грандиозных классовых битв пересматривались выводы, извлеченные из опыта первых боев европейского пролетариата. По Ленину и Сталину не упускали из поля своего зрения событий революции 1848 года, учитывая ее исторические уроки.

Революция 1848 года показала, что рабочий класс может добиться победы только под руководством революционной партии пролетариата. Такая партия, партия нового типа, способная подготовить пролетариат к решительным схваткам с буржуазией и организовать победу пролетарской революции, и была создана в нашей стране. Такой партией являлся плацдарм Ленина — Сталина — ум, честь и совесть нашей эпохи.

Опыт революции 1848 года свидетельствовал, что пролетариат должен полностью порвать с мелкобуржуазными и буржуазными предрассудками, стать руководимой силой революции. В 1848 г. рабочий класс Германии, как и крестьянство, оказался в политическом плену у буржуазии. В результате, революция в Германии не смогла подойти к решению стоящих перед ней задач. Она не обеспечила разгрома феодально-абсолютной монархии и не привела к воссоединению Германии на демократической основе. Воссоединение Германии, осуществленное позднее реакцией, дало самые губительные последствия для судеб германского народа и Европы и в значительной мере определило разобщенный характер германского империализма.

Оппортунисты из II интернационала, в том числе и русские меньшевики, всегда стремились погнать революционное рабочее движение руководством буржуазии. На пятом съезде РСДРП меньшевики Перегудов, сославшись на революцию 1848 года, утверждал, что условия для борьбы за социализм якобы еще не созрели, что необходим союз рабочего класса с либеральной буржуазией. Достойный ответ врагам революции дал В. И. Ленин. «Напротив», — говорил он, — революция 1848 года и последующий исторический опыт научил международную с.-д. как раз наоборот, именно: что буржуазная демократия все более становится против пролетариата, что борьба за свободу ведется только там последовательно, где пролетариат руководит ею. Не союзом с буржуазией демократией учит 1848 год, а необходимостью высвободить последние по степени развития слои народных масс от влияния буржуазной демократии, неспособной бороться даже за демократию» (В. И. Ленин, Соч., том XI, стр. 239).

Большевистская партия неустанно следовала этому указанию В. И. Ленина, разрывая борьбу против влияния буржуазии и буржуазной демократии на стратегию и тактику пролетариата.

Глубокий ленинский вывод о том, что буржуазия и буржуазная демократия неспособны бороться за свободу и социализм, вновь с особенной силой подтверждается опытом наших дней. Во время второй мировой войны в расчеты правящих кругов буржуазно-демократических стран — США и Англии вовсе не входило осуществление коренных демократических преобразований, освобождение Германии и других стран от господства реакционных сил. Только Советский Союз — государство социалистической демократии — последовательно и неуклонно отстаивал освободительные цели войны. Внешняя политика СССР, направленная к ликвидации фашизма, содействовала победе новой народной демократии в ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

После войны буржуазная демократия США проводит все более открытую экспансионистскую, агрессивную политику. Имперерию и ханжеская твердь в демократии, американские империалисты и во внутренней и во внешней своей политике проводят антидемократический курс. Политика США в Китае, Греции, Турции, Испании, Италии полностью раскрывает сущность «демократии» в американском понимании. Социальные «Питавы» Америки — ныне главный оплот всей международной реакции — берут на себя роль не только европейского, но и мирового жандарма.

В борьбе против сил прогресса, демократии и цивилизации империалисты прибегают к отравленному оружию клеветы и фальсификации, к диктанту и запугиванию. Они стали борниками самого дикого мракобесия, террора и полицейских расправ, объявив поход против разума, совести и чести. Англо-американские империалисты и их французские ставленники стремятся подорвать вороватую диктатуру генерала Кавеньяку, который в 1848 году стался себе имя диктатора революции. В те годы «буржуазия впервые показала, с какой безудной жестокостью метит она пролетариату, когда он осмеливается выступить против нее как особый класс с собственными интересами и требованиями» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. XVII, ч. II, стр. 85).

Сто лет назад буржуазия считала коммунизм «презрением», не замечая роста его реальных сил. Ныне коммунизм стал самой могучей и непробиваемой силой современности. В наше время объединены силы демократии и социализма несравненно могущественнее, чем противостоящий им антидемократический лагерь.

На основе обобщения опыта революции 1848 года Маркс выдвинул положение о непрерывной революции и высказал мысль о необходимости сочетания крестьянской революционной борьбы с пролетарской революцией. Эти гениальные мысли не получили дальнейшего развития в трудах Маркса и Энгельса, а теоретика II интернационала всецело стремились их похорошить.

В. И. Ленин не только восстановил эти подвиги Маркса, но и развил их в новых условиях, разработав стройную теорию социалистической революции. В исторической книге «Две тактики социал-демократии в демократической революции» В. И. Ленин идейно разгромил меньшевиков, вооружил рабочий класс России ясной перспективой борьбы за перерастание буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую. Неопределенное значение труда В. И. Ленина состоит также в том, что он, обогатив марксизм новой теорией революции, заложил основы той революционной тактики большевистской партии, которая обеспечила победу Великой Октябрьской Социалистической революции.

В теории социалистической революции Ленин внес важнейший момент — союз пролетариата с полупролетарскими элементами города и деревни. «Революция 48 г. и 71 г. во Франции, — указывает товарищ Сталин, — погубил, главным образом, потому, что крестьянские резервы оказались на стороне буржуазии. Октябрьская революция победила потому, что она сумела отобрать у буржуазии ее крестьянские резервы, она сумела завоевать эти резервы на сторону пролетариата и пролетариат оказался в этой революции единственной руководящей силой миллионов масс трудового люда города и деревни» («Вопросы ленинизма», 11 изд., стр. 81).

Коммунисты являются законными наследниками и продолжателями исторического опыта революционных боев пролетариата. Ленин и Сталин использовали в новых исторических условиях каждую крупную революционную попытку рабочего класса для гениальной разработки новой теории социалистической революции и революционной тактики большевизма.

Опираясь на уроки революции 1848 г., классики марксизма — ленинизма показали, к каким губительным последствиям для пролетариата может привести его сближение с буржуазией и буржуазными элементами.

Оппортунистическая политика лидеров II интернационала привела их к измене рабочему классу и переходу на сторону буржуазии. Ныне правые социалисты типа Бенини, Эттли, Бакма, Сарагата, Реннера и др. выступая проповедниками отказа народов от национальной независимости и их подчинения американскому империализму, в новых условиях повторяют старое предательство. Правые социалисты задрожали перед монополистическим капиталом США — этому лютейшему врагу рабочего класса, демократии и прогресса.

Современные правители Франции, политиканы из «американской партии» типа Шумана и Бидо и кандидаты в Кавеньяки вроде де Голля хотели бы вытравить из памяти французского рабочего класса революцию 1848 года, которая бы уничтожить замечательные революционные и демократические традиции пролетариата Франции. Попытки эти тщетны. Американские ставленники не сломят волю французского народа к освобождению от цепей капиталистической эксплуатации, его стремление к подлинной демократии и свободе.

С благодарностью и уважением вспоминают передовые люди всего мира о героях революции 1848 г. Великие идеи Маркса и Энгельса, вдохновенные революционные бои того времени, развиты и обогащены на основе нового исторического опыта Лениным и Сталиным. Эти бессмертные идеи указывают путь народам мира к победе над силами реакции и империалистической агрессии.

Профессор Г. ДЕБОРИН.

## Юбилейное издание „Коммунистического манифеста“ на грузинском языке

\*\*\*

Вышло в свет новое, юбилейное издание «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса на грузинском языке. Это — двенадцатое по счету издание «Манифеста» в Грузии, не считая гектографированных оттисков, распространявшихся полдюжиной в конце прошлого века.

В юбилейное издание «Манифеста» включены предисловия авторов к немецкому изданию 1872 года и к русскому изданию 1882 года, а также предисловия Энгельса к позднейшим изданиям на немецком, английском, польском и итальянском языках. Книга снабжена иллюстрациями — портретами Маркса и Энгельса, снимками с рукописей их предисловия к русскому изданию 1882 года, с обложки первого издания «Манифеста», с черновика одной из его страниц. Тираж нового издания, подготовленного к печати Грузинским филиалом Института Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б), — 10.000 экземпляров.

Первое печатное издание «Манифеста Коммунистической партии» на грузинском языке вышло в 1905 году. Следующие издания относятся к 1917, 1919, 1923, 1928, 1931, 1933, 1940 годам. Из двух изданий 1923 года одно было юбилейным, приуроченным к 75-летию «Манифеста». В 1933 году Госиздат Юго-Осетии выпустил «Манифест» на осетинском языке.

\*\*\*

## Рождение „Коммунистического манифеста“

(Историческая справка)

«Манифест Коммунистической партии» написан К. Марксом и Ф. Энгельсом по поручению международной рабочей организации — «Союза коммунистов».

«Союз коммунистов» имеет свою историю.

В 1834 году в Париже германскими эмигрантами было основано демократическо-республиканское тайное общество «Союз справедливых», от которого, спустя два года, откололась новая тайная организация, преимущественно пролетарская, назвавшая себя: «Союз справедливых».

«Союз справедливых», подобно многим современным ему рабочим объединениям, которые следовали различным идеям, теориям утопического социализма, соответствовали неразвитости экономических отношений того времени, — сложился к взглядам французского коммуниста-утописта Бабефа. Члены «Союза» мечтали о равенстве, основанном на общности имущества; их увлекали отвлеченные понятия «братства» и «справедливости». Поддерживая тесные связи с руководимым Ближним французским тайным «Обществом времен года», они приняли участие в подпольном 12 мая 1839 года восстании. Восстание было подавлено.

Двое из наиболее видных членов «Союза» —наборщик Карл Шанпер, бывший студент, и сапожник Генрих Бауэр после длительного тюремного заключения были высланы из Парижа и перенесли свою деятельность в Лондон.

В Лондоне «Союз справедливых» стал уже интернациональным, приняв в свои ряды шведов, норвежцев, голландцев, венгров, чехов, русских и др. Секция «Союза» появилась в Германии, Швейцарии, стала восстанавливаться в Париже.

Маркс и Энгельс знали о существовании «Союза справедливых», следили за его деятельностью, старались влиять на его взгляды, однако сами не были в числе его членов, не разделяя утопических теорий, которых те придерживались. Тем не менее, отдавая должное уважения Шанперу, Бауэру в их соавторство Иосифу Моллю,

чьей преданность рабочему движению сыграла немалую роль на начальных этапах его организации, Энгельс посвятил им в своем очерке «К истории Союза коммунистов» прощальные строки: «...это были первые революционные пролетарии, которых я видел», — писал Энгельс, вспоминая знакомство с ними в 1843 году. — И как бы ни расходились в частности наши тогдашние взгляды... все же я никогда не забуду являющегося впечатления, которое произвел на меня эти три настоящих человека...».

Вступление Маркса и Энгельса в «Союз справедливых», перемена его названия и направления связаны с великим открытием основоположников научного коммунизма, произведшим переворот в исторической науке и известным как материалистическое понимание истории.

«Жизнь в Манчестере», — вспоминает Энгельс — я, что называется, носом натолкнулся на то, что экономические факты, которые до сих пор в исторических сочинениях не играли никакой роли или играли жалкую роль, представляют, по крайней мере для современного мира, решающую историческую силу; что экономические факты образуют основу, на которой возмужают современные классовые противоположности; что эти классовые противоположности во всех странах, где они благодаря крупной промышленности достигли полного развития... в свою очередь составляют основу для формирования политических партий, для партийной борьбы и вместе с тем для всей политической истории».

К тем же выводам, независимо от Энгельса, пришел Маркс, и к моменту их встречи в Париже, в 1844 году, эти новые взгляды были уже обобщены Марксом в журнале «Немецко-Французские Ежегодники».

Втором конгрессе «Союза коммунистов» в ноябре-декабре того же года с изложением своего учения выступил Маркс. Его выступление горячо обсуждалось участниками конгресса в течение многих дней. В итоге приняты основные программные и тактические принципы, продолженные Марксом, были единодушно приняты, и старый девиз «Союза» — «Все люди братья» был заменен четким классовым призывом: «Пролетарии всех стран, соединитесь!», которому было суждено стать боевым знаменем международного революционного рабочего движения.

После конгресса и по его поручению, Маркс и Энгельс приступили к работе над составлением развернутой теоретической и практической партийной программы. Первоначальный набросок был сделан Энгельсом и озаглавлен им, как «Принципы коммунизма». Он был составлен в форме катехизиса (вопросов и ответов) и содержал основные положения марксизма, вошедшие в дальнейшем в «Коммунистический манифест». Однако Энгельс не был удовлетворен своей работой. 23 ноября 1847 года он писал Марксу из Парижа: «Обдумай немного «Катехизис». Я думаю, что было бы лучше отбросить форму катехизиса и назвать эту вещь «Коммунистический манифест». Так как в нем придется коснуться истории, то теоретическая форма совершенно не подходит. Я привнесу проект, который написал тут. Он написан в простой повествовательной форме, но ужасно плохо редактирован, наспех...».

Окончательный текст программы «Союза коммунистов» был написан Марксом. Это и был знаменитый «Манифест Коммунистической партии», духом которого живет и движется до сих пор весь организованный и борющийся пролетариат цивилизованного мира» (Ленин).

В конце января 1848 года рукопись «Коммунистического манифеста» была отправлена Марксом из Брюсселя в Лондон для напечатания, и в конце февраля «Манифест» вышел в свет. Этот программный документ марксизма, по выражению товарища Сталина, оставивший эпоху, обобщил весь мир, был переведен почти на все языки, выдержал за столетие 750 изданий. 349 раз издавался «Манифест» только в нашей стране, где под руководством гениальных продолжателей учения Маркса и Энгельса — Ленина и Сталина уже осуществлены во всей полноте великие идеи «Коммунистического манифеста».

Во многих первичных партийных организациях района состоялось теоретическое собеседование, посвященное «Манифесту Коммунистической партии».

За последнее время в районе проведен ряд лекций и докладов о «Манифесте Коммунистической партии». Несколько лекций было прочтено для сельского актива сессия Гаштади, в колхозах им Берия сел. Сихарули, им. XVIII партсъезда сел. Калдахари.

В партбюро Гатрского района партии открыта выставка литературы, посвященная 100-летию со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии».

## Трудящиеся Грузин отмечают знаменательную дату

(По телефону и телеграфу от наших корреспондентов)

### БАТУМИ

Партбюро Батумского горкома партии организовало для трудящихся города цикл лекций, посвященных столетию «Манифеста Коммунистической партии». Уже прочитаны лекции на темы: «Столетие «Манифеста Коммунистической партии», «Манифест Коммунистической партии» и его историческое значение» и др.

Открыта выставка литературы, проведен семинар руководителей агитколлективов и заводских агитпунктов.

Лекторы обкома и горкома партии прочли в городах и селах Аджарии около 70 лекций, посвященных столетию со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии». До конца февраля будет прочитано еще 50 лекций.

28 и 29 февраля в Батумском государственном педагогическом институте имени Шота Руставели будет проведена научная сессия, посвященная знаменательной годовщине.

### СТАЛИНИРИ

На выставке, посвященной «Манифесту Коммунистической партии», открытой партбюро горкома, представлены многочисленные издания «Манифеста» на русском и грузинском языках, литература и фотодокументы, относящиеся к жизни и деятельности Маркса и Энгельса, а также материалы, отражающие дальнейшее развитие идей «Манифеста» в трудах Ленина и Сталина.

Проводятся семинары и консультации для докладчиков. Организована выставка в городской библиотеке. Здесь для читателей устраиваются беседы о «Манифесте».

Прочитава лекция для партийно-хозяйственного актива Ленингорского района. В

колхозах селений Июти, Иредаи и Качавети также состоялось лекции.

Более 25 лекторов читают лекции и доклады в колхозах Звараукского района.

### КУТАИСИ

Состоялась научная сессия кафедр марксизма-ленинизма и политэкономии Бутанского педагогического института, посвященная столетию «Коммунистического Манифеста».

Для партийных, советских и комсомольских работников и для интеллигенции города организован семинар по изучению политической экономики социализма.

В партбюро горкома партии, на автозаводе, шелкокомбинате, суконной фабрике организованы выставки, посвященные столетию «Коммунистического Манифеста», на крупных предприятиях и новостройках проводятся лекции и доклады.

### ТКВАРЧЕЛИ

На предприятиях Ткварчели проходят лекции и доклады, посвященные столетию со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии».

В красном уголке Ткварчельской ГРЭС организована выставка материалов, характеризующих жизнь и деятельность основоположников научного социализма — Маркса и Энгельса.

Энергетики с огромным интересом изучают «Манифест Коммунистической партии». Только за последние три дня из библиотеки взято более 30 экземпляров «Коммунистического Манифеста».

Партийная организация выделила пропагандистов для докладов и бесед среди работников электростанции. Эти беседы и доклады собирают большую аудиторию.

### ПОТИ

Общественности города Поты отмечает столетие со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии». Лекторы горкома партии читают на крупных предприятиях, а также на собраниях городского актива и интеллигенции лекции на темы: «Столетие «Манифеста Коммунистической партии» и «Манифест Коммунистической партии» — программный документ марксизма».

Городской партбюро проводит для руководителей агитколлективов занятия семинаров на темы: «Порядок идей научного коммунизма в СССР» и «Борьба компартий зарубежных стран за осуществление идей «Коммунистического Манифеста».

### ГАГРА

Во многих первичных партийных организациях района состоялось теоретическое собеседование, посвященное «Манифесту Коммунистической партии».

За последнее время в районе проведен ряд лекций и докладов о «Манифесте Коммунистической партии». Несколько лекций было прочтено для сельского актива сессия Гаштади, в колхозах им Берия сел. Сихарули, им. XVIII партсъезда сел. Калдахари.

В партбюро Гатрского района партии открыта выставка литературы, посвященная 100-летию со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии».





